



# НЕВЕЛЬСК

с Виктором Ушаковым

Никто не забыт

## ОБЫКНОВЕННЫЙ ГЕРОЙ

Приближается День Победы. Ветераны Великой Отечественной войны, дожившие до наших дней, имеют за плечами солидный возраст - им уже за 80. А многое ли мы знаем о них - живых свидетелях ушедшей эпохи, знакомой нынешнему поколению лишь по книгам и фильмам? Где и как прошло их детство? Как они воевали, как восстанавливали в послевоенные годы разрушенное хозяйство? Как жилось им - бывшим гражданам страны под наименованием Советский Союз? Конечно, они охотно делятся своими воспоминаниями с юным поколением на встречах в школах и училищах, но устные беседы недолговечны да и память здоровье уже подводят. Непросто им живется и сейчас, в мирное время. Многое им понятно, и все труднее привыкнуть к стремительно меняющемуся времени. Негативные процессы, происходящие в обществе, безрадостные сводки новостей, криминальная хроника больно ранят и тревожат их. Но они не опускают руки и продолжают жить и надеяться. Одним из представителей того поколения, справедливо названного поколением победителей, мы недавно встретились. Чтобы просто поговорить. О войне и о жизни.

Герой сегодняшней нашей публикации - Василий Исакович Буслов - родом из Казахстана. Его семья была многодетной - три брата и две сестры, но в те времена пятеро детей считалось нормой и этим никого было не удивить. Он помнит страшный голод 1933-го. Тогда, спасая детей от гибели, его родители перебрались в Северный Казахстан, под Петропавловск, затем в Новосибирскую область, оттуда в Омскую. А потом... Потом началась «Зимняя война» в Финляндии и отец был призван на фронт, откуда уже не вернулся.

Семья Бусловых вновь переехала в Казахстан. Василий вместе со всеми косил пшеницу, был звездным на хлебоуборке. Тракторов тогда в деревне не осталось - все забрали на фронт, работали вручную, применяя нехитрые деревские приспособления. Подросток научился катать валенки - благо овец держали в каждом доме по пять-шесть штук - и обеспечил обувью всю семью. Но отживаясь в тылу он, как и большинство его сверстников, не собирался. Когда в 1943 году был объявлен последний военный комсомольский призыв, то Василий с одноклассниками, пройдя 110-часовую военную подготовку в программе общества ДОСААФ, добровольцем ушел на фронт.

Осень 43-го выдалась на редкость холодной - уже в октябре снег укрыл землю плотным покрывалом. Новобранцев погрузили в эшелоны и привезли в Семипалатинск, где в 125-м запасном полку они три месяца изучали устройство оружия, все виды ракет. По окончании курсов Василия распределили в 126-й пограничный полк Северо-Кавказского округа. Первое боевое крещение он принял, когда его поезд под Краснодаром попал под бомбежку. К месту службы ребята ехали в теплушках, по 48 человек в вагоне. Когда начался налет, разбежались вразсыпанную. К счастью, в тот раз обошлось без жертв.

Свой боевой путь наш герой описывает в нескольких словах: освобождал Краснодар, в составе 18-й армии, где начальником политотдела был полковник Леонид Брежнев (видел его воочию), в боями дошел до Новороссийска.

ка, воевал на Южном Сахалине. И только после длительных распросов рассказывает, как служил связистом при штабе батальона и совершил настоящий подвиг, за который был награжден первой своей медалью «За отвагу». А дело было так.

Небольшого роста, смекалистый, Василий отлично понимал, что связь в армии - это глаза и уши командиров. От взвода до роты и батальона шла проводная связь, от батальона и выше - радиосвязь. Однажды во время боя снарядом перебило телефонный провод, связист, отправленный срочно его, назад не вернулся - попал под артналет. Послали Василия Буслова: за плечами барабан с 600 метрами провода, красные флаги для обозначения места обрыва и телефонная трубка. Его путь лежал через кукурузное поле. К тому времени урожай с него сняли, остались одни колосья. Пробираясь сквозь них, Василий метрах в двадцати пяти от себя вдруг увидел немца - обросшего, без погон. Оба остановились, опешив от неожиданности. Опомнившись, упали в траву, завязалась перестрелка. Потом затишье. Дали еще по три-четыре очереди. И вновь тишина. Когда связист подошел к противнику, тот уже был мертв, а при нем - планшет с документами. Планшет Василий забрал, потом осмотрел себя - по его каске немец не попал, а провод за спиной перебил. Из-за этого связь была восстановлена с получасовой задержкой. Соединился, позвонил. Командир кричит: «Сколько можно ждать! Посыпать второго или нет? Не знают, что делать!»

Вернулся Василий с задания, сдал командиру планшет убитого немца и получил выговор за нежданную задержку. Но недолго наш герой ходил в виноватых: в ситуации быстро разобрались и выговор отменили - у диверсанта оказалась карта минирования Новороссийска с обозначением главных городских объектов, которые при отступлении фашисты планировали взорвать. Вскоре Новороссийск освободили, гитлеровцев оттеснили на Таманский полуостров и там добивали. А через неделю командир В. Буслова зачитывает приказ о представлении его к награде...

Весной 45-го Василия с еще тремя сотнями военнослужащих погрузили в железнодорожный состав и перебросили на Дальний Восток. О долгожданной победе над гитлеровской Германией они узнали в дороге, когда на одной из станций люди встретили их эшелон с цветами и ликование. По случаю праздника фронтовикам, для которых война еще не закончилась, выдали по сто грамм.

По прибытии во Владивосток В. Буслова зачислили курсантом в Первую морскую школу - ее в начале войны перебросили сюда из Анапы. Однажды ночью их подняли в ружье и зачитали приказ, из которого следовало, что Советский Союз объявил войну бывшей союзнице Гитлера - милитаристской Японии. Курсантов направили в Градеково, затем в Посыт, а оттуда на озеро Ханка. Но их пребывание в Приморье оказалось недолгим. Вскоре часть, к которой был приписан В. Буслов, погрузили на военный корабль, на котором они три дняшли до Сахалина. В составе морского десанта они высадились в Маока (нынешний г. Холмск), выбивали японцев с Холмского перевала. Там, недалеко от пушки, до сей поры сохранился блиндаж, рядом с которым находится японский дот.

После освобождения Южного Сахалина часть снова отправили на материк, в Маньчжурию, которая была занята японцами: захватив Северный Китай, миллиардная Квантунская армия, как черная тень, расползлась по всей Азии. Оттуда часть Василия Исаковича перебросили в Корею, которую они покинули уже в декабре 45-го. Холода стояли нешуточные, а обмундирования советским военнослужащим не выдали. Пришлось добывать амуницию самостоятельно, с японских складов: ботинки, краги, шубы с отстегивающимися рукавами, шапки на кнопках - все очень удобно и продуманно. Когда они шли по Владивостоку, народ высывал на улицу, еще бы - идет колонна солдат с советскими автоматами в японской амуниции.

По окончании военных действий В. Буслова снова направили в морскую школу. На этот раз ему удалось завершить обучение,



после чего он сам стал преподавать у будущих радистов. Работали на ключе, а морянку он знал еще с войны. В школе готовили штурманов, электромехаников, связистов, минеров. Молодой наставник сделал три выпуска. В 1947 году старший сержант, старшина 2-й статьи Василий Буслов получил отпуск. В Казахстане, где его с нетерпением ждали родные, картина была невеселая. В колхозе жилось трудно, техники никакой, большинство вернувшихся с войны мужчин имели ранения, многие стали инвалидами. Чем мог Василий помог родным и по окончании отпуска вернулся во Владивосток. Но и здесь он надолго не задержался - вскоре бывший фронтовик перебрался на Сахалин, где совсем недавно воевал.

Тогда об острове шла добрая слава: уникальная природа, изобилие рыбы, работа, жилье. По всей стране шла масштабная вербовка населения - для освоения богатого края требовалась людские ресурсы. Василий Исакович написал рапорт командованию о переводе на Сахалин, получил направление и в 1947 году прибыл в Невельск. В его воспоминаниях город предстает сплошь застроенный японскими деревянными фанзами с печным отоплением. Неудивительно, что при частых пожарах выгорали целые кварталы. Служил герой нашего повествования на пограничном корабле, охранял государственную границу от японских браконьеров. В 50-м году демобилизовался и остался жить в Невельске. Здесь же он встретил свою избранницу, женился. С супругой Тамарой Васильевной они прожили без малого полвека, воспитали двух дочерей. В 1993 году ее не стало, но связь поколений не прерывается - Василия Исаковича навещает внук, который уже выучился и получил специальность.

В районном узле связи В. Буслов трудился до самой пенсии, проводил по городу телефонную связь, прокладывал кабельные линии. Был настоящим мастером своего дела. Как и многие невельчане, в те годы Бусловы держали подсобное хозяйство: корову, свиней, кур. Вот когда Василию Исаковичу пригодился его прошлый

деревенский опыт. Вспоминая былое, ветеран отмечает разительные перемены, произошедшие за шесть десятилетий. Современнику трудно себе даже представить, что полвека назад машин в городе почти не было, в основном пользовались гужевым транспортом, а по дорогам разгуливали коровы с частных подворий, направлявшиеся на пастище. Отдельные истории из той, ушедшей в далёкое прошлое, поры всплывают в памяти старожила. К примеру, в выходные наш герой был ответственным за музыку - крутил пластинки на танцплощадке, которую в народе называли «На львах» (в центре города на сопке по обе стороны бетонной лестницы от японцев остались каменные львы, охранявшие подступы к синтоистскому храму).

Порой судьба совершенно случайно сводит людей: в Невельске Василий Буслов встретил сына своего сослуживца по морской школе Павла Фархутдинова - Игоря Павловича, который в 80-х годах был председателем местного горисполкома. Они общались как родные, тепло вспоминали отца, который, к сожалению, прожил недолго, как, впрочем, и сын, который трагически рано ушел из жизни. С горечью вспоминает фронтовик своих друзей, знакомых - героев войны и труда, которых уже нет рядом. На его парадном костюме гордо красуются военные ордена и медали, среди них: «За победу над Японией», «За освобождение Маньчжурии», «За освобождение Кореи» - всего 22 награды. На старики лет Василию Исаковичу пришло пережить еще одну трагедию - августовское землетрясение 2007 года, во время которого он получил травму, потерял жилье. Но и оно не смогло сломить ветерана. Он вылечился, получил квартиру в новострое на берегу моря и в свои солидные годы выглядит браво и бодро, охотно участвует во встречах ветеранов Великой Отечественной и общегородских праздничных мероприятий.

Здоровья вам, уважаемый Василий Исакович, внимания и поддержки родных и близких! Низкий вам поклон за ваш отвагу, русский солдат. С Днем великой Победы!

\*\*\*

27 апреля, в 10.00, сотрудниками ОБЭП Невельского ОВД в ходе оперативно-розыскных мероприятий по пресечению незаконной добычи водно-биологических ресурсов на побережье Татарского пролива были задержаны двое граждан, которые, используя запрещенное орудие лова - сети-ловушки, выловили морского ежа в количестве 5 тыс. шт. У браконьеров изъяты два рыболовецких костюма, две сети-ловушки и девять корзин. Добытый ими морской еж выпущен в море.

По данному факту проводится проверка, устанавливается ущерб, причиненный государству. Об этом ТИА «Острова» сообщили в отделении информации и общественных связей УВД по Сахалинской области.

## НОВОСТИ КОРОТКО

В центральной районной библиотеке в конце апреля состоялась встреча с островными писателями. В рамках дней литературы на Сахалине творческая группа уже посетила несколько городов, и Невельск стал замыкающим в этом списке. Конференц-зал был заполнен любознательной аудиторией из школьников, учителей, курсантов Сахалинского морского колледжа и жителей города. Перед слушателями выступили сахалинские авторы - члены Союза писателей России: Николай Тарасов, Анна Сафонова, Ирина Левитес и Елена Намаконова. Они читали свои стихи и отрывки из прозаических произве-

дений, знакомили с недавно изданными книгами. Кроме того, вниманию публики был представлен третий по счету сборник произведений молодых авторов из литературного объединения «Лира» (г. Южно-Сахалинск), куда каждый начинающий поэт или прозаик может обратиться за помощью и представить свои пробы пера.

У наших гостей особое отношение к Невельску: Николай Тарасов жил и работал в Горнозаводске, Елена Намаконова в начальных классах училась в невельской школе N 2. По приезде в город они посетили памятник Михаилу Финнову - сахалинскому поэту, писателю и драматургу, с которым Тарасова связывала тесная дружба. Авторы с удовольствием подписали и подарили библиотеке свои издания.